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BÉKÉS
VEGYES TARTALMÚ HETILAP.

Hirdetések felvétetnek Gyulán Winkle Gábornál és a szerkesztőségnél. — Díj : 50 szóig egyszeri hirdetésnél 60 kr., 
100 szóig 1 frt., kétszeri hirdetésnél 25%, háromszori hirdetésnél 50% elengedés. — Nagyobi) hirdetéseknél méltányos ár­

elengedés. — Nyilttér Garmondsora 10 kr.
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Megjelen

hetenként egyszer,
minden vasárnap.

Előfizetési díj:

Három hóra . 1 ft
Hat hóra . . 2 ft 
Kilencz hóra . 3 ft

V J

Kérdések.
(Vége.)

Azt mondja My., hogy „oly tan­
rendszer, mely a tudományok jelen 
magas színvonalán állva az ismeretek­
nek közvetlen értékét kimutatná, a ta­
nulást élvezetessé tenné.“ Mily galli- 
mathias! Ad-e a tapasztalt okos anya 
csecsemőjének rostélyos pecsenyét ? 
Miért nem ád? Mert az belátja, hogy 
a csecsemőnek sem rágó, sem emész­
tő szervei ahhoz valók nincsenek. Nem 
csecsemő-e a gymnasialis „ifjú“ a tu­
domány „magas színvonalához" mér­
ten? Nem emlékezik-e rá My., ha csak­
ugyan valamely gyinnasiumnak volt 
hálátlan tanítványa, hogy még az egy 
ismeretlenü egyenletekkel, az illető tu­
dománynak ezen piczike kis ágával, 
sem tudott tisztába jönni? Nem érzi-e 
magában, hogy Petzval vagy Nendt- 
wich még ma is hiába tartana neki 
előadást? Nem tudja-e, hogy minden 
rendszeres tudomány kifejlett és fe­
gyelmezett értelmet feltételez, s hogy 
ennélfogva a még kifejletlen gymna- 
sialista csak gyüjtheti a tudomány 
anyagát, de nem rendszeresítheti? Hisz 
a még ezen anyaggyűjtéssel foglalkozó 
gymnasiumot is csak épen most vá­
dolta My. azzal, hogy tanítványait „túl­
terheli“! mivé lennének a tanítványok, 
My. saját logicája szerint akkor, ha a 
tudományok magas színvonaláig csi- 
gáztatnának fel? A tudomány érett 
gyümölcs; józan ember tavasszal nem 
akarhat érett gyümölcsöt szedni. — 
De ha „magas színvonalú“ tudományt 
adni a gymnásiumban nem lehet, le­
het-e akkor annak „közvetlen értékét 
kimutatni“? De ha lehetne is legalább 
a gymnasialis tananyag „közvetlen ér­
tékét“ minden lépten-nyomon kimu­

tatni, nyerne-e vele a tanuló? Talán 
megérdemel Schmid „Encyklopaediá- 
ja,“ vagy ha a magyarnak jobban hi­
szünk, Lubrich legújabban megjelent 
„Neveléstudománya“ annyi tiszteletet, 
hogy elhigyjük neki, miszerint „a kö­
zéptanoda tanulója sem képes a tanu­
lásnak az életre áradó üdvös követ­
kezményeit belátni,“ és pedig azon j 
természetes oknál fogva nem, mert a 
belátás alapja, egy felől a megfelelő 
értelem, másfelől a megfelelő életis- 
meret hiányzik. De ha belátná is, mit 
nyerne vele, ha anyagilag több, ala­
kilag még kevesebb nyujtatnék neki? 
Csakhamar lefoszlandó ismeret ron­
gyokat, lefoszlandókat azért, mert az 
aíaki képzettség fonala, melynek ro­
vására a „közvetlen érték“ folytonos 
kimutatása történnék, nem tartaná azo­
kat össze. Avagy talán nem értjük 
egymást? Talán My. a „közvetlen ér­
ték“ alatt csak a szemléltetést és kí­
sérleteket érti? így meg nincs oka ki­
fogásra, mert ezeket a gymnasium bő­
ségesen nyújtja.

Azt mondja My., hogy „kétszeres 
átokra nyilik ajka a jelen poshadt, 
pedáns tanrendszer ellen.“ Ezen blas- 
phemiából három szó üti meg az em­
ber fiilét: átok, poshadt, pedáns. My. 
kénytelen magának be vallani, hogy 
a gvmnasiumnak nem szabad megszen­
vedni e magában a nem-haladó tanít­
ványt; következőleg annak, a ki a 
gymnasiumban több-kevesebb évet töl­
tött, fejlődnie, ismereteket szereznie, 
tehát valamit nyernie okvetlenül kel­
lett. Ha később az ember ezen nyere­
mény mekkoraságát számtani bizonyos­
sággal meghatározni nem tudja, az a 
nyeremény létezését és becsét meg 
nem szünteti. A trágya eltűnik; ta­
gadjuk-e azért termékenyítő erejét?

Ha My. a gymnasiumuak semmit sem 
köszönhetne, hol vette volna a képes­
séget még ezen blasphemia fogalma­
zásához is ? Ha pedig valamit köszön-' 
hét, hogy nyílhatnak átokra ajkai azon 
intézet, ellen, a mely elsetétült lelkét, 
sőt úgy lehet testét is, éveken át gon­
dosan táplálta. A szemétdombon mér­
ges gomba terem; hát az átok, külö-1 
nősen a jóltevők ellen szórt átok, hol 
terem ? Á választ meglelheti My. az 
erkölcstanban; vagy, ha ezzel nem él, 
meglelheti bármelyik Conversations- 
Lexiconban ; vagy, ha ez sem kelendő 
nála, meglelheti a müveit emberek 
gyakorlati erkölcstanában. Ez utóbbit 
leginkább azért ajánlom, mert ennek 
segélyével azon kiváló dicsősége felis­
meréséhez is eljuthat My., hogy szé­
les ez országnak valamennyi kitűnő 
és nem kitűnő volt gymnasialista fiai 
között tudtommal egyedül neki jutott 
ki azon szellemi felsőbbség, hogy a 
gymnasiumok semmiségét belássa s 
azon erkölcsi bátorság, hogy a gym- 
nasiumokat lesújtó átkát, hirlapilag dö­
rögje a világ fülébe. Nincs is benne 
kétségem, hogy az a 30,000 szüle, a 
kik még e pillanatig bizalommal küld 
ték gyermekeket a gymnasiumba, még 
a beálló szünnapok alatt, kikérendi My. 
bölcs tanácsát a jövőre nézve. — Hát 
csak „poshadt“ a gymnasialis tanrend­
szer? No lám! Még eddig azt gondol­
tuk mi kicsike mások, hogy a pos- 
hatság a mozdulatlansággal jár együtt: 
ime most felfedezi My., hogy a moz­
gás eredményezi a poshadtságot. Mi­
után tényeket kiszopni az újunkból 
nem lehet, puszta levegőből beszélni 
meg okos emberhez nem illik, tekint­
se meg My. például Schmid vagy Wit- 
te-ben az egyes államok gymnasialis 
ügyének leírását, vagy akar csak a

„Gymnasialwesen“-nek egy évi folya­
mát, vagy ha a német nem Ízlik, a 
„Tanáregylet közlönyé“-! és a „Ma­
gyar Tanügy“-et, és csakhamar meg­
győződik arról, hogy uralkodók, mi­
nisterek, hires tudósok, egyházak, vá­
rosok a gymnasiumoknak, mint a tan- 
ügy derekának tantervét, mindenha ki­
váló figyelemmel kisérték; aztán pe­
dig arról, hogy azon kiváló figyelem 
folytán alig mult el a reformatió kez­
detétől fogva a mai napig például Po­
roszországban 10 év a nélkül, hogy 
a gymnasium szervezetén valamely 
változtatást nem tettek volna. Ha már 
most My. hozzáadja ezen tényhez an­
nak tudását, hogy a magyarországi 
gymnasiumok a németeken történt ja­
vításokat időnként utánozták ; ezen tu­
dáshoz még hozzájárul My. azon sze­
mélyes tapasztalása, melyszerint gym- 
nasiumaink tanterve változott a negy­
venes, változott az ötvenes, változott 
a hatvanos években és most ismét a 
változás küszöbén áll. sőt például a 
protestánsoké a lefolyt évben már vál­
tozott is; lehetetlen be nem látnia, 
hogy „poshadt“ kifejezése képtelen 
valótlanság. Vagy abban áll a poshadt- 
ság, hogy a clasicus nyelveket nem­
csak ki nem küszöbölték, sőt a gym­
nasialis tanfolyam tengelyéül, a kép­
zés központjául állandólag megtartot­
ták? Hát a kocsi-gyártást nem vádol­
ná My. poshadtsággal amiatt, hogy a 
kocsi egyéb részeinek változtatása mel­
lett a kereket mindeddig megtartotta 
s mind eddig kerekesre csinálta? A 
gymnasiumban ilyen kerék a nyelvek.

: Minden egyéb tárgyat tágíthatunk, 
szűkíthetünk a gyakorlati élet köve­
telményei és a tanuló ifjúság ereje sze­
rint; de a classicusokat, legalább az 
egyiket, elcsapnunk avagy még ősz-

TÁRCZA.

SIPOS SOMÁTÓL.

Az életből.

A. régi dal.

Egy rég felejtett méla dallam 
Zsong újra át lelkem felett,
És szól hozzám rég múlt időről, 
Mit a jelen úgy elfedett 1

Lettint ábrándok bűvös fénye 
Borul reám szelídeden — 
Megtisztul a lég is felettem,
És édes illatot leheli.

S midőn remegve a gyönyörtől 
A szent oltár elébe álltatok —
Szemembe még köny is tolult,
Bár szégyellém, hogy oly gyerek vagyok!

CsipKetooKor.

I.
Ablakánál.

És lágy szerelmi mámor szált reánk 
S a boldogság ege hajlott fölénk.
Az ér mellett ha vígan járdalánk,
A madarak megirigylék dalunk,
Én rád néztem, s te — nem tudom hová. 
Midőn Ígérők: hogy együtt halunk.
Aztán szét mentünk... s mig a messzeség 
Rólam egy hangot sem hajtott feléd,
Te mélyen égő keservedbe’ tán,

(Jgy vonz a vágy ki a világba,
Hol babér, dicsőség terem!
S mi elhagyjuk szülői házunk,
S élünk vágy közt, örömtelen.

S nagy epedre csak várjuk, varjuk 
A liinievet és a babért,
S hogy homlokunk nem körzi még sem, 
Ráfogjuk: a világ nem ért.. 1

S mig azt hisszük, hogy minden ember 
Egy ördög, mely üdvünkre tör,
Megejt a gyülölség, s szivünkről 
Minden szebb zománezot letör’l.

Ha kérdik: mért zsibbadt kedélyünk,
A sorsra toljuk az okot —
Mi hisszük azt, hogy a szerencse 
Mosolyogni szeszélyből szokott.

S mert tétlenül hiába várjuk,
S mert tenni nem tudunk mi már, 
Honnan oly balgán indulánk ki,
S büszkén, mint hóditó király:

Megtérünk a szülői házba;
De későn már, lelkünk setét — 
Megtérünk, hogy megátkozhassuk 
A napot, melyen születőnk!

Ügy szól a dal, mint zenge réren 
A halvány lánynak ajkain —
S megújúl a szép perez varázia 
Ismerős régi hangjain.

És föléled a múlt szerelme;
— Ah újra érzem sugarát!
S szivem fagyos zord kérge tágul, 
S egy rezgő könybe olvad ít.

Oh oly ártatlanok valánk!....
Oh oly ártatlanok Valink,
Hogy szerettük mi a virágokat!
S mily édes kéjjel sigtuk el 
A szivünk szőtte csicska álmokat.

Hogy meghódított egy madár,
Mely a berekben édesen dalolt — 
Figyelve vontuk neg magunk,
Holott az árnyas lomb reánk hajolt.

S mi ekkor kelünkben megrezdüle, 
Mint fényes hrmatcsepp a levelen — 
Szentül hittük más nem lehet:
Mint örök tizta édes szerelem.

.«Viiinlr ll A7 I ff*.

Oh oly ártílanok valánk 1 
Nászkoszoudnak hogy örültem en — 
Alig fértteblembe szivem,
Hogy ol: boldognak láthatott szegény.
T AcrÁÁ Vlolr TT“ ,J '

Soká figyeltem ablakánál
Egy méla bus dalt zenge épen —
S szelíd viszhang kelt lágy dalára 
Szivem legtitkosb rejtekében.

Zengé a múlt idők varázsát,
Ifja igaz, meleg szerelmét,
Titkát az illatos bereknek,
Hol leikök egymásba lehellek.

Aztán dala keservbe olvadt,
S úgy fájlalá öncsalfaságát!
Epedt édes, régi csókért,
S szomjazá a múltak varázsát.

S elhalt a dal... mogorva arczczal 
Belépett félje a szobába —
Ah, hogy szaladt keblére, s mennyi 
Csókot kapott borzas szakálla !..

II.
Lejátszottuk hát a komédiát...

Lejátszottuk hát a komédiát,
Mert hisz’ az volt szerelmünk, semmi más!
Szép szakaszokra oszlék szét ez is,
És vig vala a végső felvonás!

Egymás szeme vonzott-e, vagy szive?
Már nem tudom, csakhogy összejövénk,

uralgó váltóláz alkalmából“

Erős vigasz.
Oh ne csüggedj szegény szivem, 
Bár csalódnod kelletett.
Viseljed te szép szelíden 
A reád mért sebeket.
Fájdalmidat titkold inkább, 
Semhogy ki kaczagjanak —
S ne kolduld a vigasz írját, 
Melyre csak uj köny fakad.
Légy erős te, — hisz’ az élet 
Örök kiizködésből áll;
Ha az egyik felleg széled,
Már egy más helyébe száll. 
Mosoly és köny egymást váltják, 
Minden olyan rendbe lép —
S mikor épen sem kivánják, 
Akkor jő meg a setét.
Ne csüggedj hát szegény szivem, 
Vedd te könnyen sorsodat —
S ne nézd más üdvét irigyen,
Ne a boldog álmokat.
Tudtál hinni és szeretni. 
Vigaszodul ez legyen;
— De a rideg jég közönyre,
Az elhullott forró könyre,
Ne emlékezz sohasem!..

van mellékelve.



szebb szorítanunk mindaddig nem sza-' polgárainak kiképeztetését. Ilyen képzett ta­
bud, a mig Mv. ki nem mutatja, hogy nitók azonban ma már keresett egyének lé- 
azokat vagy azt egy másik, egyenlő vén, jobb anyagi elláttatásra tartanak igényt, 
képző-erejű tantárgygyal felcserélhetni A jobb anyagi elláttatás áldozattal jár, de 
s hogy a jelent meg ismerhetni a múlt vsak látszólag; ez nem más mint előlegezés, 
ismerése nélkül is lehetséges; nem sza- Vannak sziikkeblüek, kik rettegnek a na- 
bad mindaddig, mig az ész fegyelme- j gyobb pénzbeli áldozattól, különösen tanítói 
zettségére, az erkölcsök uralmára, a fizetéseknél, meg nem gondolva, hogy egy, 
kedély melegére valamit adunk : vagy! a tudomány színvonalán álló, fenköit szelle­
más szóval, mig My. és társai anyag; mii tanító mily szellemi hasznára van azon
— és liaszonelviségének elharapódzá- 
sa folytán Fourier plialanxába bele 
nem tereltetünk. — Ide My. vélemé­
nye szerint még „pedáns“ is a gym- 
nasialis tanrendszer. Mv. úgy van a 
kifejezésekkel mint a gyermek a szí­
nekkel: illik, nem illik, csak feltűnő, 
kirívó legyen. Mi is az a pedanság ? 
Montaigne kitűnő értekezése szerint ter­
méketlen titdósság: Strebel szerint a| 
terméketlen tudóssághoz

községnek, melyben működik; mig egy a 
kortól elmaradott elfogult álláspontu tanító, 
ki előtt csak az jó, mi régi, mily káros és 
soha ki nem pótolható űrt idéz elő korhadt 
nézetei s elavult, soha jónak nem bizonyult 
tan módja s működése által.

A tudomány, képzettség s általános művelt­
ség emelkedésére van tehát mai napság fő 
szükségünk, hogy szerencsésen legyőzhessük 
mindazon belső nehézségeket, melyekkel ál- 

hozzájárul lumi s társadalmi életünk átalakításában meg- 
s- . kell kíizdenünk. Szakadatlanul kell tehát elö-még a formaság hajbászása, a kicsinye 

kedés. Akármelyik értelmezést fogadjuk re mennünk a kitűzött czél felé, mely nem 
is el, mindegyikből világos, hogy pedáns í más, minthogy az oktatás nálunk is oly tó­
csák személy leltet, de tanrendszer nem., kélyre jusson, mint az ma Németországban 
Ha pedig My. úgy per mops maga is áll; mely Németországot nagygyá, erőssé, ha- 
személyekre, a tanrendszer kezelőire, a talmassá és gazdaggá tévé. S kiknek köszön- 
tanárokra viszi vissza a pedansságot, heti Németország az európai nemzetek közti 
úgy ajánlom neki, figyelje meg azon e fölényét? Erre megfelelt Bismark hzg, mi- 
dolgukat, a melyekben úgy az Írók, dön kérdeztetek egy magas állású állam tiszt- 
mint a beszélők kifejezései szerint nyi- j visefö által, midőn ö, egy szerény kinézésű 
latkozik. Ezen kifejezésekből idézek egy tisztes egyén iránt a legnagyobb elözékeny- 
csomot a mar említettem Strebelből: séget tanúsított, kérdezvén Bismarkot ki lé­

gyen az a szerencsés ki excellencziád oly ben­
ső becsülését bírja ? „E: egy néptanító* ezek­
nek köszönhetjük győzelmeinket; az ö szel­
lemi működésűk győzte le évek előtt a szel­
lemi fekete sötétséget; terjesztvén a felvilá- 
gultságot s a felviiágosultság győzte le ellen­
ségeinket; ezért birja minden néptanító leg­
bensőbb elismerésemet 1

Több elismerést tehát néptanítóinknak s 
jobb anyagi elláttatást:;

A sziikkeblüeknek, ha csak belátásuk van, 
meglehet mutatni, hogy a tanítók jobb anya­
gi elláttatása, fizetéseiknek felemelése oly be­
fektetett töke, mely bőven fog kamatozni; a 
kamat, a község polgárai fiainak tökéletésb 
kiképeztetésében: tehát emberi nemesbítésé­
ben, polgári érettségében, ipari tökéletesbité- 
sében álland. így minden ezéiszerü kiadás 
az oktatási téren még neinzet-gazdászati te­
kintetben is, kamatozó leend ; az ezen czélra 
felhasznált tőke, nem más : mint a jövendő 
társadalom virágzása — és jólétének előlege­
zett fizetése. Vetés melyet aratás követ ! ! !

Egy kitűnő államférfin mondá: az állam 
értékét a népoktatási budgetjéböi Ítélhetni 
meg. Ez kisebb kiadásban áll az egyes köz­
ségekre is.

Megértvén ezt sz. kir. Arad városa, utób-

pedans a rendben, pedáns a tisztaság­
ban, pedáns a kegyességben, pedáns a 
jogban, pedáns a művészetben, pedáns 
a tudományban, pedáns a mértékletes­
ség stb. Gondolom, elég lesz. Mit kell 
ezen kifejezésekből következtetni? Elő­
ször azt, hogy a pedanság alapja az 
erény: másodszor azt, hogy a pedanság 
nem volna egyéb, mint az erény túlzá­
sa. ha hogy az erényt egyáltalában tú­
lozni lehet. És ezen felfogásnak az élet 
tökéletesen megfelel. Látott-e már My. 
erkölcstelen, dologtalan pedáns embert ?
Látott-e már kötelességét nem végző, 
naplopó, gazembert, a kit pedánsnak 
mondtak volna? Nem úgy, édes My. !
Nem a pedanság baj nálunk iskolában 
és iskolán kívül, hanem az a könnyel­
mű felületes, hányd el-vesd el munkál­
kodás, mely nem a volt gymnasialistá- 
kat általában, hanem közülök csak azon 
nagy szellemeket jellemzi, a kik a vi­
lágot csupán önmagukért hiszik terem­
tettnek; a kik a munkába kerülő alapos 
tudást az üres önhittséggel akarják pó­
tolni ; a kik a rendszeres, időhöz kötött, 
pontos munkát bornirtságnak vagy jobb 
esetben pedánságnak tartják; a kik ne- j 
mes élet-feladatukat úgy gondolják meg- bi közgyűlésén elhatározta a közös népiskolai 
oldhatónak, ha mindent bírálnák, min-; tanítóinak fizetését fejenként 200 frtal o. é. 
dent elitéinek a mi saját szűk lát- es folyó éc január 1-fétől felemelni, mely már 
szenvedély körükbe bele nem vág ; a j folyó cá is tétetett s kifizettetett, 
kik ezen eljárásuk által a valóban reális ! \ közös népiskolák tanítói ez idő szerint
tőiekvés hitelét csökkentik, a léhanyeg- jiy fizetésben részesülnek: 
leséget tenyésztik. Eszemben sincs a|9 tanító fejenként fa, lak és beiratási illeték -

1200 frt. 
1100 frt. 
800 frt. 

1200 frt. 
400 frt.

— Jegyzéke a gyulai kir. törvénnyszék- 
nél 1872. Julius 15., 16., 17. és 18-án elö- 

I adandó bünpereknek.
Előadó: Nogáll László tbiró.

585—1872. Plása Péter és társai tolvajsá­
gi ügye.

084—1872 Kös Patai Sándor és társai sú­
lyos testi sértési ügye.

680— 1872. Gulyás Imre tolvajsági ügye.
081—1873 Herbert János és társa súlyos 

testi sértési ügye.
659—1872. Dézsi Jakab és társa tolvajsá­

gi ügye.
735— 1872. Maglóczi Zsuzsanna gyermek 

gyiikossági ügye.
647—1872. Gergely Mihály és társai sú­

lyos testi sértési ügye.
711—1872. Stiasnyi Pál és társai életbiz­

tosítás elleni vétségi ügye.
736— 1872. Pollák Mózes és társa sikkasz­

tási ügye.
729—1872. Zevegyi Mária és társa sik­

kasztási ügye.
741—1872 Mengyán András súlyos testi 

sértési ügye.
732—1872. Hajdú Ferencz és társai tol­

vajsági ügye.
737—1872. Cs. Kis Sándorné tolvajsági ügye.

Újdonságok.

pedánságot, mint nálunk különben is j kel együtt 
nagy ritkaságot dicsőíteni; de inkább U tanitó fizetése a .|- . .
eS} pedáns, mint egyetlen egy j 2 munkatanitónö egyenként
az üres fejű, ütés keblű, tekintet es pie- ] i-ajztanitó fizetése 
tas nélkül való divatos nagy szellemek 
bői.

Emeljük a népnevelést; ez által bizto- 
sitandjuk népünket a nemzetek 

családjában.
Arad juliushó.

Az értelmiség, az igazi műveltség, a tiszta 
és nemes erkölcs, valamint a valódi szabad­
ság meghonosítását az iskola — még pedig 
a tiszta humanitás elvén alapuló szabad szel­
lemű iskola testesíti meg. A nép között a nép­
iskola.

Hogy pedig ezen magasztos czélokat az 
iskola által elérhessük, a régen elég jónak 
feltűnt iskolákat jobbakká kell változtatnunk. 
„A szabaddá lett föld és munka, a nagy ter­
mészettan! fölfedezések, a vasutak, a gözha- 
jőzás, távirászat egész iparéletünk gyökeres 
átváltoztatását igénylik, hogy az ebben na­
gyon előre haladt többi európai nemzetek

tornatanitó fizetése 
a tanítókat betegségök vagy egyéb 

akadályoztatásuk esetében ki­
segítő segéd-tanitó s iskolaszéki
jegyző évi fizetése . . . 650 frt.

2 iskola szolga fizetése .... 400 frt.
Rendkívüli kiadások:

Épületek javítására.....................
Tanszerek beszerzésére ....
Faiskola berendezésére ....
Előre nem látható kiadásokra

Teliéit rendes kiadások:
Házbérekre ...............................

] Tanítók fizetésére..........................
! Rendkívüliek . ....................

Összesen 23300 frt. 
Ennyi szab. kir. Arad városának ez évi 

kiadása közös népiskoláira.
Mindezek megírására az a gondolat birt, 

hogy látván Gyula város elöljárósága és pol­
gársága, mint igyekszik más község taninté-

1600 frt. 
500 frt. 
300 frt. 

1000 frt.

1730 frt. 
18170 frt. 

3400 frt.

sorában megélhessünk, megmaradhassunk, ren- ze*ei* a kor kivanalmai szerint emelni, e kö- 
dezkedni, szabályozni, átalakítani kell min- vet®sre méltó jó példát figyelembe veendi. 
dent az újkori viszonyok szerint.“ (Horváth.) ! e tudósításom viszhangra találandna,

Mi csak úgy történend, ha paedagogiailag l*§'’ j° ügynek tevék szolgálatot! /f
képzott, az ügyért lelkesedni tudó tanítók lel- _________
kiismeretes vezetésére bizzuk hazánk leendő í

— A helybeli rom. kath. hitközség
múlt vasárnap népgyülést tartott, a melyen 
a nagyszámban jelenvolt egyháztagok a jö­
vő három évre az egyházi és iskolai taná­
csot megválaszták. Megválasztattak pedig köz- 
felkiáltással a magyar város részéről: Szuli- 
mán István, Keller Imre, itj. Mogyoróssy Já­
nos, Seres József, Petik Ambrus, Mondák 
György, Sz. Kis Mátyás, Tóth András, Sza­
bados József, Grécz József, (Jz.ingulszky Jó­
zsef, Szabados István és Kalló István. — A 
német város részéröl; Janó Sándor, Dániel 
János, Dobay János, Hoffmann József, Hofí- 
mann Alajos, Japport Simon, N. Schriffert An­
tal, Sz. Schriffert Mátyás, Fridrich Mihály 
egyszersmind szakosztályi jegyző. Gróh Ja­
kab és Gerlein Mihály. — Póttagul: Schrif­
fert Adám, Eizele József, ifj. Gróh Mátyás, 
Gróh Márton. Balog1 Sándor, Pcosy latvál), 
Kopasz Ferencz, Répási Antal, Werner Pé­
ter, Csomós József, Lindenberger Ignácz és 
Balogh József. — Gondnokokul megválasz­
tattak: Illés József és Licska Ferencz, jegy­
zőül pedig Bandbauer György.

— Gyula városa újraszervezése mint 
nagy község legközelebb meg fog történni. 
Az ez ügyben kidolgozott munkálat már el­
készülve tegnap terjesztetett az összes bizott­
ság elé Elfogadása után a megyéhez át- 
téve, remélhető, hogy ott gyors megoldást 
nyerend, mi annál is inkább óhajtandó, mert 
jelenlegi községi helyzetünk javítása égető 
szükség.

— Az I. b.-gyulai takarékpénztár e
hó 15-én kezdendi meg működését, miután 
az ok. mely miatt eddig meg nem nyílt, leg­
nagyobb részben el van hárítva. — Bizton 
állíthatjuk, hogy e késedelemnek az igazga­
tó választmány egyátalában oka nem volt.— 
Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy a gyo­
mai takarékpénztár mint értesültünk e hó 
16-án kezdené meg működését. — Sikert 
kívánunk mindkettő működésének.

— A lapunkban is hirdetett „Alföld Visz- 
hangja czimü lap, mely Csabán lett volna 
megjelenendő, mint látszik, nem fog megin­
dulni, mert a szerkesztők még kiskorúak és 
azok egyike — Grüner Márton — előfizeté­
si dijt is fölszedve, tovább állott. E hirünket 
egy csabai levél után az „AIföld“-böl vettük 
át és valódiságáért még egy általában nem 
kezeskedhetünk.

A gyulai közönség múlt szombaton 
azon magas szerecsében részesült, hogy Dusch- 
ne mimikái tanárt a hasbeszélésben és pofa­
vágásban színről színre láthatá. Még pedig 
mint maga hirdeté „rendkívüli nagy előadás­
ban,“ a melyen oly nagy közönség jelent 
meg, hogy Tháíiának itt egy idő óta megfor­
dult vándor papjai a jövedelemmel szívesen 
beelégedtek volna. — Nagyon sajnáljuk, hogy 
az arezfintoritások művészét nem lehetett sze­
rencsénk látni, de jövőre, ha csakugyan is­
mét boldogítani fog bennünket becses látoga­
tásával, magunk is megnézendjíik, kivált, ha 
művészetét még cseptievéssel is megtoldandja.

— Csóka Sándor színtársulata előadásait 
a csabaiak kitartó részvéte mellett befejezvén

I onnan Békésre ment, hol tegnap volt elöadá- 
, salt megkezdendő. Óhajtásunk, hogy pályá­
ján ott is sikert arasson.

— Szerencsétlenség. Egy vidéki ácsmes­
ter a csabai indóháznál egy vagon előtt al­
va, annyira elmerült a beszélgetésben, hogy 
nem vévé észre a másiknak közeledtét, az 

j összeütközés által karját toré.
— Debreezeu a bécsi világkiállításon. 

Katona András, debreczeni iparos egy csikó­
bőrös kulacsot s egy szeredást fog a kiállí­
tásra küldeni. A kulacsot valódi remekműnek 
mondják. Egyik oldalán az ország czimere 
s a kiállító neve, a másikon Debreczen czi­
mere diszlik.

— A borsod-inískolczi kiházasitó egylet, 
mely szédelgéseivel a közönséget több mil­
liókig megkárositá — zár alá vétetett, Mis- 
kolczon, Pesten és Aradon. — Követni fogja 
ezt valószínűleg a többi ügynökségek zár alá 
vétele is. — Mint hallatszik a befizetett ösz- 
szeg Gyulán még eddig jelentéktelen, de az 
illetőkre azért eléggé sújtó. — Ismét egy a 
közönség zsebe árán nyert leczke, hogy oda­
fenn egy kissé, körültekintőbbek legyenek a 
pénzintézetek engedélyeinek megadásában. —

— Néhány ugynev. bank, minők Pesten 
minden zugban találtatnak, most pályázatot 
hirdet néhány fogdmegre, vagy is oly utazó 
ügynökökre, kik sok sorsjegyet tudnak elhe­
lyezni részletfizetésekre. Képzelheti a t. olva­
só, mily fajta bankok az ilyenek, melyeknek 
fő íizletök a szédelgés ez ága. Mi azonban 
kötelességünknek ismerjük a t. közönséget 
óvni, nehogy minden jött ment ágens félének 
lépre kerüljön, mert hiszen még mindenki visz- 
sza emlékezhetik a Sándor-féle bankházra, a 
mely szintén sorsjegyeket árnlgatott a vidé­
ki közönségnek részletfizetésre és aztán 200000 
forint deficittel meg nehány napi fogsággal 
tovább állott, a részletfizetök pedig még most 
is várhatják a visszafizetés napját. — Mi azt 
igen jól tudjuk, hogy a sorsjegy vásárlás egy­
szerre nem minden embernél lehetséges és 
azért csak két módot ajánlhatunk e czélra : 
vagy álljanak össze többen és alakítsanak 
sorsjegyetvásárló társulatot és csak magában 
azon többlet mit a bankárnak fizetnek is 
jutalmazza a vállalatot, vagy pedig ha ezt 
nem tehetik, vásárolják sorsjegyeiket ismert 
hitelű bankházakban, ne pedig zugbankárok­
nál, a kik különben sensalok szoktak lenni 
és csak akkor veszik fel a bankár czimet, 
midőn valami nagy szédelgésben törik a fe­
jőket. Tehát csak óvatosság ! (Sz. S.)

— Vásárunk közeledtével mint köve­
tésre méltó szabályrendeletet közöljük Makó 
városának a makói országos vásárok alkal­
mával megjelenni szokott sátoros czigányok, 
csonka és nem csonka idegen koldus társa­
ságoknak az országos vásár és városból va­
ló kitiltása végett tett intézkedését.

„Az országos vásárok alkalmával sátoros 
czigányok és idegen koldusok megjelenése 
az alábbi indokoknál fogva befogatás és erős 
fedezet melletti elkisértetés terhe alatt ezen­
nel betiltatik.

Ind okok.
1. Mert a sátoros czigányok, mint számta­

lan eset tanúskodik, nem vásárlás, hanem 
hanem tolvajlás, és zsebmotszés végett láto­
gatják a vásárokat.

2. Mert az országos vásárokat látogatni 
szokott nyomorék koldusbandák, nem termé- 
szetsziilte nyomorékok, hanem vétkes erőszak 
áldozataiból állanak.

3. Mert számtalan példa bizonyítja azt, 
hogy az ily koldus bandák a legkegyetle­
nebb gyilkossággal összekötött rablásokat kö­
vetik el.

4. Mert az ily bandák a koldulásból üzle­
tet csinálnak, s épen azért gyönyörű társa­
ságuk szaporítása végett ártatlan és nem rit­
kán jó családok gyermekeit lopják el és 
csonkítják meg.

5. Mert az ilyen bandák további létezése 
a közerkölesiség és társadalmi élet haladá­
sával merően ellenkezik, a 19-ík századnak 
pedig gúnyos felkiáltópéldányai

6. Mert csak igy lehet elérni azt, hogy eme 
bűnös iparág végkép beszüntettessék.“

(S. S.) Ismeretlen szörnyállat Egy szar­
vasi fiatal ember közelébb a halásztelki Körös­
part mellett vadászgatván, a sűrű sásban egv 
sárgás szőrű négylábú állat ugrott fel előtte. A 
mi vasárnapi puskásunk a helyett hogy rá lőtt 
volna utánna vetette magát. Az állat egye­
nesen a körösnek tartott, a midőn a vizbe 
akart volna szökni, fiatal emberünk megra­
gadta ; de az állat oly erős marást ejtett újain,

hogy kényt 
ben nyomti 
pós szörny I 
nitjuk, hógl 
dúl környéj

— A 
lekedési 
dek társait! 
szállás vagl 
nya, K.-Ll 
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dély egy <
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szebb szorítanunk mindaddig nem sza-' polgárainak kiképeztetését. Ilyen képzett ta­
bud, a inig My. ki nem mutatja, hogy nitók azonban ma már keresett egyének lé- 
azokat vagy azt egy másik, egyenlő vén, jobb anyagi elláttatásra tartanak igényt, 
képző-erejű tantárgygyal felcserélhetni A jobb anyagi elláttatás áldozattal jár, de 
S hogy a jelent meg ismerhetni a múlt vsak látszólag; ez nem más mint előlegezés.

I

W :

I

E. ; • '.

|1

ismerése nélkül is lehetséges: nem sza­
bad mindaddig, mig az ész fegyelme­
zettségére, az erkölcsök uralmára, a 
kedély melegére valamit adunk ; vagy 
más szóval, mig My. és társai auvag 
— és haszonelviségének elharapódzá- 
sa folytán Fourier pbalanxába bele 
nem tereltetünk. — De My. vélemé­
nye szerint még „pedáns“ is a gym­
nasial» tanrendszer. My. úgy 
kifejezésekkel mint a gyermek

6 J
van a

Vannak sziikkeblüek, kik rettegnek a na- 
gvobb pénzbeli áldozattól, különösen tanítói 
fizetéseknél, meg nem gondolva, hogy egy, 
a tudomány színvonalán álló, fenkölt szelle­
mű tanító mily szellemi hasznára van azon 
községnek, melyben működik; mig egy a 
kortól elmaradott elfogult álláspontu tanító, 
ki előtt csak az jó, mi régi, mily káros és 
soha ki nem pótolható űrt idéz elő korhadt 
nézetei s elavult, soha jónak nem bizonyult 
tan módja s működése által.a szí

uekkcl: illik, nem illik, csak feltűnő, A tudomány, képzettség s általános müvelt- 
kirivó legyen. Mi is az a pedanság ? ség emelkedésére van tehát mai napság fő 
Montaigne kitűnő értekezése szerint tér-! szükségünk, hogy szerencsésen legyőzhessük 
méketleu tudósság; Strebel szerint, a j mindazon belső nehézségeket, melyekkel ál- 
terméketlen tudóssághoz hozzájárni lami s társadalmi életünk átalakításában rueg- 
még a formaság hajhászása, a kicsinyes- kell küzdenünk. Szakadatlanul kell tehát elö- 
kedés. Akármelyik értelmezést fogadjuk re mennünk a kitűzött czél felé, mely nem 
is el, mindegyikből világos, hogy pedáns I más, minthogy az oktatás nálunk is oly tó­
csák személy lehet, de tanrendszer nem. kélyre jusson, mint az ma Németországban 
Ha pedig My. úgy per mops maga is j áll; mely Németországot nagygyá, erőssé, ha- 
személyekre, a tanrendszer kezelőire, ártalmassá és gazdaggá tévé. S kiknek köszön- 
tanárokra viszi vissza a pedansságot, heti Németország az európai nemzetek közti 
úgy ajánlom neki, figyelje meg azon | e fölényét ? Erre megfelelt Bismark hzg, mi­
dolgokat, a melyekben úgy az irólc, dőn kérdeztetek egy magas állású állam tiszt- 
mint a beszélők kifejezései szerint nyi- i visefó által, midőn ö, egy szerény kinézésű 
latkozik. Ezen kifejezésekből idézek egy tisztes egyén iránt a legnagyobb elözékeny- 
csomot a mar említettem Strebelből: séget tanúsított, kérdezvén Bismarkot ki ló-

— Jegyzéke a gyulai kir. törvénnyszék- 
nél 1872. Julius 15., 16., 17. és 18-án elő­
adandó bünpereknek.

Előadó: Nogáll László third.
585—1872. Plása Péter és társai tolvajsá- 

gi ügye.
084—1872 Kős Patai Sándor és társai sú­

lyos testi sértési ügye.
680— 1872. Gulyás Imre tolvajsági ügye.
G81—1873 Herbert János és társa súlyos 

testi sértési ügye.
659—1872. Dézsi Jakab és társa tolvajsá­

gi ügye.
735— 1872. Maglóczi Zsuzsánna gyermek 

gyilkossági ügye.
647—1872. Gergely Mihály és társai sú­

lyos testi sértési ügye.
711—1872. Stiasnyi Pál és társai életbiz­

tosítás elleni vétségi ügye.
736— 1872. Pollák Mózes és társa sikkasz­

tási ügye.
729—1872. Zevegyi Mária és társa sik­

kasztási ügye.
741 — 1872 Mengyán András súlyos testi 

sértési ügye.
732—1872. Hajdú Ferencz és társai tol­

vajsági ügye.
737—1872. Cs. Kis Sándorné tolvajsági ügye.

pedáns tt rendben, pedáns a tisztaság­
ban, pedáns a kegyességben, pedáns a 
jogban, pedáns a művészetben, pedáns 
a tudományban, pedáns a mértékletes­
ség stb. Gondolom, elég lesz. Mit kell 
ezen kifejezésekből következtetni? Elő­
ször azt, hogy a pedanság alapja az

gyen az a szerencsés ki excellencziád oly ben­
ső becsülését bírja? „Ez egy néptanító“ ezek­
nek köszönhetjük győzelmeinket; az ö szel­
lemi működésük győzte le évek előtt a szel­
lemi fekete sötétséget; terjesztvén a felvilá- 
gultságot s a felviiágosultság győzte le ellen­
ségeinket; ezért bírja minden néptanító leg­

ere ny: másodszor azt, hogy a pedanság Bensőbb elismerésemet!
nem volna egyéb, mint az erény tulzá 
sa. ha hogy az erényt egyáltalában tú­
lozni lehet. Es ezen felfogásnak az élet 
tökéletesen megfelel. Látott-e már My. 
erkölcstelen, dologtalan pedáns embert ? 
Látott-e már kötelességét nem végző, 
naplopó, gazembert, a kit pedánsnak 
mondtak volna? Nem úgy, édes My. ! 
Nem a pedanság baj nálunk iskolában 
és iskolán kivül, liánéin az a könnyel­
mű felületes, hányd el vesd el munkál­
kodás, mely nem a volt gynmasialistá- 
kat általában, hanem közülök csak azon 
nagy szellemeket jellemzi, a kik a vi­
lágot csupán önmagukért hiszik terem­
tettnek: a kik a munkába kerülő alapos 
tudást az "üres önhittséggel akarják pó­
tolni ; a kik a rendszeres, időhöz kötött, 
pontos munkát bornirtságnak vagy jobb 
esetben pedánságnak tartják; a kik ne­
mes élet-feladatukat úgy gondolják meg­
oldhatónak, ha mindent bírálnak, min­
dent elitéinek a mi saját szűk lát- és 
szenvedély körükbe bele nem vág ; a 
kik ezen eljárásuk által a valóban reális 
törekvés hitelét csökkentik, a léhanyeg-

Több elismerést tehát néptanítóinknak s 
jobb anyagi elláttatást:;

A sziikkeblüeknek, ha csak belátásuk van, 
meglehet mutatni, hogy a tanítók jobb anya­
gi elláttatása, fizetéseiknek felemelése oly be­
fektetett tőke, mely bőven fog kamatozni; a 
kamat, a község polgárai fiainak tökéletésb 
kiképeztetésében: tehát emberi nemesbítésé­
ben, polgári érettségében, ipari tökéletesbité- 
sében álland. Így minden czélszerii kiadás 
az oktatási téren még nemzet-gazdászati te­
kintetben is, kamatozó leend ; az ezen czélra 
felhasznált töke, nem más : mint a jövendő 
társadalom virágzása — és jólétének előlege­
zett fizetése. Vetés melyet avatás követ!!!

Egy kitűnő államférfin mondá: az állam 
értékéi, a népoktatási budgetjéből Ítélhetni 
meg. Ez kisebb kiadásban áll az egyes köz­
ségekre is.

Megértvén ezt sz. kir. Arad városa, utób­
bi közgyűlésén cdhatározta a közös népiskola' 
tanítóinak fizetését tejenként 200 frtal o. é. 
folyó év január l-fétől felemelni, mely már 
folyóvá is tétetett s kifizettetett,

A közös népiskolák tanítói ez idő szerint 
ily fizetésben részesülnek:

Újdonságok.

leséget tenyésztik. Eszemben sincs a 9 tanító fejenként fa, lak és beiratási illeték- 
pedánságot, mint nálunk különben is 
nagy ritkaságot dicsőíteni; de inkább 
egy légió pedáns, mint egyetlen egy 
az üres fejű, üres keblű, tekintet és pie-
tas nélkül való divatos nagy szellemek
bői.

Emeljük a népnevelést; ez által bizto- 
sitandjuk népünket a nemzetek 

családjában.
Arad juliushó.

Az értelmiség, az igazi műveltség, a tiszta 
és nemes erkölcs, valamint a valódi szabad­
ság meghonosítását az iskola — még pedig 
a tiszta humanitás elvén alapuló szabad szel­
lemit iskola testesíti meg. A nép között a nép­
iskola.

Hogy pedig ezen magasztos czélokat az 
iskola által elérhessük, a régen elég jónak 
feltűnt iskolákat jobbakká kell változtatnunk. 
„A szabaddá lett föld és munka, a nagy ter- 
mészettani fölfedezések, a vasutak, a gözha- 
jőzás, távirászat egész iparéletünk gyökeres 
átváltoztatását igénylik, hogy az ebben na­
gyon előre haladt többi európai nemzetek 
sorában megélhessünk, megmaradhassunk, rcn 
dezkedni, szabályozni, átalakítani kell 
dent az újkori viszonyok szerint.“ (Horváth.)

Összesen 23300 frt. 
Ennyi szab. kir. Arad városának ez évi 

kiadása közös népiskoláira.
Mindezek megírására az a gondolat birt, 

hogy látván Gyula város elöljárósága és pol­
gársága, mint igyekszik más község taninté­
zeteit a kor kívánalmai szerint emelni, e ko­

min- vetésrc méltó jó példát figyelembe veendi.
Ha e tudósításom viszhangra találandna, 

Mi csak úgy történend, ha paedagogiailag “SJ jó ügynek tevék szolgálatot! /fi
képzott, az ügyért lelkesedni tudó tanítók lel-: _________
kiismeretes vezetésére bizzuk hazánk leendő 1

kel együtt.......................... 1200 frt.
9 tanító fizetése a ,|- .... 1100 frt.
2 inunkatanitónö egyenként . . 800 frt.
1 vajztanitó fizetése..................... 1200 frt
1 tornatanitó fizetése .... 400 frt.
1 a tanítókat betegségük vagy egy ib

akadályoztatásuk esetében k
segítő segód-tanitó s iskolaszéki
jegyző évi fizetése 650 frt.

2 iskola szolga fizetése .... 400 frt.
Rendkívüli kiadások:

Épületek javítására..................... 1600 frt.
Tanszerek beszerzésére .... 500 frt.
Faiskola berendezésére .... 300 frt.
Előre nem látható kiadásokra 1000 frt.

Teliéit rendes kiadások:
Házbérekre .......................... 1730 frt.
Tanítók fizetésére..................... 18170 frt.
Rendkívüliek .............................. 3400 frt.

— A helybeli rom. kath. hitközség
múlt vasárnap nepgyülést tartott, a melyen 
a nagyszámban jelenvolt egyháztagok a jö­
vő három évre az egyházi és iskolai taná­
csot megválaszták. Megválasztattak pedig köz- 
felkiáltással a magyar város részéröl: Szuli- 
mán István, Keller Imre, ifj. Mogyoróssy Já­
nos, Seres József, Petik Ambrus, Mondák 
György, Sz. Kis Mátyás, Tóth András, Sza­
bados József, Grécz József, Czingulszky Jó­
zsef, Szabados István és Kálié István. — A 
nemet város részéröl: Janó Sándor, Dániel 
János, Dobay János, Hoffmann József, Hoff­
mann Alajos, Japport Simon, N. Schriffert An­
tal, Sz. Schriffert Mátyás, Fridrioh Mihály 
egyszersmind szakosztályi jegyző, Gróh Ja­
kab és Gerlein Mihály. — Póttagul: Schrif­
fert Adám, Eizele József, ifj. Gróh Mátyás, 
Gróh Márton, Balog Sándor, Pcc»y latrán, 
Kopasz Ferencz, Répási Antal, Werner Pé­
ter, Csomós József, Lindenberger Ignácz és 
Balogh József. — Gondnokokul megválasz­
tattak: Illés József és Licska Ferencz, jegy­
zőül pedig Bandbauer György.

— Gyula városa újraszervezése mint 
nagy község legközelebb meg fog történni. 
Az ez ügyiben kidolgozott munkálat már el­
készülve tegnap terjesztetett az összes bizott­
ság elé Elfogadása után a megyéhez át- 
téve, remélhető, hogy ott gyors megoldást 
nyerend, mi annál is inkább óhajtandó, mert 
jelenlegi községi helyzetünk javítása égető 
szükség.

— Az 1. b.-gyulai takarékpénztár e
hó 15-én kezdendi meg működését, miután 
az ok, mely miatt eddig meg nem nyílt, leg­
nagyobb részben el van hárítva. — Bizton 
állithatjuk, hogy e késedelemnek az igazga­
tó választmány egyátalában oka nem volt.— 
Ezzel kapcsolatban megemlitjiik, bogy a gyo­
mai takarékpénztár mint értesültünk e hó 
16-án kezdené meg működését. — Sikert 
kívánunk mindkettő működésének.

— A lapunkban is hirdetett „Alföld Visz- 
hangja czimü lap, mely Csabán lett volna 
megjelenendö, mint látszik, nem fog megin­
dulni, mert a szerkesztők még kiskorúak és 
azok egyike —- Grüner Márton — előfizeté­
si dijt is fölszedve, tovább állott. E hírünket 
egy csabai levél után az „Alföldiből vettük 
át és valódiságáért még egy általában nem 
kezeskedhetünk.

— A gyulai közönség múlt szombaton 
azon magas szemcsében részesült, hogy Dusch" 
ne mimikái tanárt a hasbeszélésben és pofa­
vágásban színről színre láthatá. Még pedig 
mint maga hirdeté „rendkívüli nagy előadás­
ban,“ a melyen oly nagy közönség jelent 
meg, hogy Tháliának itt egy idő óta megfor­
dult vándor papjai a jövedelemmel szívesen 
beelégedtek volna. — Nagyon sajnáljuk, hogy 
az arezfintoritások művészét nem tehetett sze­
rencsénk látni, de jövőre, ha csakugyan is­
mét boldogítani fog bennünket becses látoga­
tásával, magunk is megnézendjíik, kivált, ha 
művészetét még csepíievéssel is megíoldandja.

— Csóka Sándor színtársulata előadásait 
a csabaiak kitartó részvéte mellett befejezvén

I onnan Békésre ment, hol tegnap volt előadá­
sait megkezdendő. Óhajtásunk, hogy pályá­
ján ott is sikert arasson.

— Szerencsétlenség. Egy vidéki ácsmes­
ter a csabai indóháznál egy vagon előtt ál- 
va, annyira elmerült a beszélgetésben, hogy 
nem vévé észre a másiknak közeledtét, az 
összeütközés által karját tőré.

— Debreezeu a bécsi világkiállításon. 
Katona András, debveczeui iparos egy csikó­
bőrös kulacsot s egy szeredást fog a kiállí­
tásra küldeni A kulacsot valódi remekműnek 
mondják. Egyik oldalán az ország czimere 
s a kiállító neve, a másikon Debreczen czi­
mere diszlik.

— A borsod-miskolezi kiházasitó egylet, 
mely szédelgéseivel a közönséget több mil­
liókig megkárositá — zár alá vétetett, Mis- 
kolczon, Pesten és Aradon. — Követni fogja 
ezt valószínűleg a többi ügynökségek zár alá 
vétele is. — Mint hallatszik a befizetett ösz- 
szeg Gyulán még eddig jelentéktelen, de az 
illetőkre azért eléggé sújtó. — Ismét egy a 
közönség zsebe árán nyert leczke, hogy oda­
fenn egy kissé, körültekintőbbek legyenek a 
pénzintézetek engedélyeinek megadásában. —

— Néhány ugynev. bank, minők Pesten 
minden zugban találtatnak, most pályázatot 
hirdet nehány fogdmegre, vagy is oly utazó 
ügynökökre, kik sok sorsjegyet tudnak elhe­
lyezni részletfizetésekre. Képzelheti a t. olva­
só, mily fajta bankok az ilyenek, melyeknek 
fő iizletök a szédelgés ez ága. Mi azonban 
kötelességünknek ismerjük a t. közönséget 
óvni, nehogy minden jött ment agensfélének 
lépre kerüljön, mert hiszen még mindenki visz- 
sza emlékezhetik a Sándor-féle bankházra, a 
mely szintén sorsjegyeket árulgatott a vidé­
ki közönségnek részletfizetésre és aztán 200000 
forint deficittel meg nehány napi fogsággal 
tovább állott, a részletfizetök pedig még most 
is várhatják a visszafizetés napját. — Mi azt 
igen jól tudjuk, hogy a sorsjegyvásárlás egy­
szerre nem minden embernél lehetséges és 
azért csak két módot ajánlhatunk e czélra : 
vagy álljanak össze többen és alakítsanak 
sorsjegyetvásárló társulatot és csak magában 
azon többlet mit a bankárnak fizetnek is 
jutalmazza a vállalatot, vagy pedig ha ezt 
nem tehetik, vásárolják sorsjegyeiket ismert 
hitelű bankházakban, ne pedig zugbankárok­
nál, a kik különben sensalok szoktak lenni 
és csak akkor veszik fel a bankár cziniet, 
midőn valami nagy szédelgésben törik a fe­
jőket. Tehát csak óvatosság! (Sz. S.)

— Vásárunk közeledtével mint köve­
tésre méltó szabályrendeletet közöljük Makó 
városának a makói országos vásárok alkal­
mával megjelenni szokott sátoros czigányok, 
csonka és nem csonka idegen koldus társa­
ságodnak az országos vásár és városból va­
ló kitiltása végett tett intézkedését.

„Az országos vásárok alkalmával sátoros 
czigányok és idegen koldusok megjelenése 
az alábbi indokoknál fogva befogatás és erős 
fedezet melletti elkisértetés terhe alatt ezen­
nel betiltatik.

Ind okok.
1. Mert a sátoros czigányok, mint számta­

lan eset tanúskodik, nem vásárlás, hanem 
hanem tolvajlás, és zsebmetszés végett láto­
gatják a vásárokat.

2. Mert az országos vásárokat látogatni 
szokott nyomorék koldusbandák, nem termé­
szetszülte nyomorékok, hanem vétkes erőszak 
áldozataiból állanak.

3. Mert számtalan példa bizonyítja azt, 
hogy az ily koldus bandák a legkegyetle­
nebb gyilkossággal összekötött rablásokat kö­
vetik el.

4. Mert az ily bandák a koldulásból üzle­
tet csinálnak, s épen azért gyönyörű társa­
ságuk szaporítása végett ártatlan és nem rit­
kán jó családok gyermekeit lopják el és 
csonkítják meg.

5. Mert az ilyen bandák további létezése 
a közerkölcsiség és társadalmi élet haladá­
sával merően ellenkezik, a 19-ik századnak 
pedig gúnyos felkiáltópéldányai

6. Mert csak igy lehet elérni azt, hogy eme 
bűnös iparág végkép beszüntettessék.“

(S. S.) Ismeretlen szörnyállat Egy szar­
vasi fiatal ember közelébb a halásztelki Körös­
part mellett vadászgatván, a sürü sásban egv 
sárgás szőrű négylábú állat ugrott fel előtte. A 
mi vasárnapi puskásunk a helyett hogy rálött 
volna utánna vetette magát. Az állat egye­
nesen a körösnek tartott, a midőn a vízbe 
akart volna szökni, fiatal emberünk megra­
gadta ; de az állat oly erős marást ejtett újain,
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hogj' kénytelen volt elereszteni, mire a viz- 
ben nyomtalanul el tűnt. Mi volt hát a hara­
pós szörny ? Ez most a kérdés. Mi azt gya­
nítjuk, hogy hidra, mely állat néha elő for­
dul környékünkön.

— Am. kir. közmunka és köz­
lekedési ministerium Nagy Sámuel és ér­
dek társainak kérvénye folytán egy Kis-Uj- 
szállás vagy Turkeviböl kiinduló és Dévavá- 
nya, K.-Ladány s Békésen keresztül Csabáig 
vezetendő másodrendű vasútvonalra az enge­
dély egy évre megadatott.

Hirdetés.
A békésmegyei névszerint békési, gyu­

lai, szarvasi, tarosai és vésztői dalegyletek 
által a 64-ik számú Károly Sándor szász-wei- 
mári nagyherczeg gyalogezred zenekara köz­
reműködése mellett 1872. augusztus 4-én 
délután 4 órakor Gyulán a kastély-kertben 
a békésmegyei daláregyesíilet javára rende­
zendő díszhangverseny és tánczvigalommal 
egybekötött békésmegyei dalárünnepélyre a 
nagy érdemű közönséget tisztelettel meghívja

a rendezőség.

Daláriinnepély műsora:
1. Dalárinduló. Szövege Ábrányi Emiltől, 

zenéjét ez alkalomra szerzetté Erkel Ferenc.
2. Szentelt hantok. Mosonyitól. Zenekar 

kisérettel.
3. Dalárverseny, a gyulai t. nöegvlet által 

kitűzött jutalomért,
4. Intés. Erdélyitől. Zenéjét ez alkalomra 

szerzetté Mihalovics Ödön.
5. Harczos imája. Lachnertöl. Zenekar kí­

sérettel.
6. Szózat, Vörösmartytól. Zenekar kisérettel.
Helyárak: Körszék 1 frt 50 kr. Ülőhely

1 frt. Állóhely 00 kr.
Felülfizetések hirlapilag nyugtáztatnak.

Az előadás estéjén a megyeház kertjében 
rendezendő tánczvigalomra beléptidij sze­
mélyenként 1 forint.

A disz hangverseny augusztus 3-án est­
ve 8 órakor a városháza termében tartatik, 
következő műsorral:

1 „Nagy magán-ária“ Rossini „Szevillai 
borbély“ czimü dalművéből. Énekli zongora 
kisérettel Humann Alexa k. a. a nemzeti szín­
ház tagja.

2. „Első tétel“ Wiextemps Fis moll ver­
seny müvéből, hegedűn zongora kiséret mel­
lett előadja Spiller Adolf ur a nemzeti színház 
első hegedűse. (A cadenciat szerzé az előadó.)

3. a) „Dalnok sajkás“ (nocturne, magyar 
irályban) szerzé Ábrányi Kornél.

b) Valse (as dur) szerzé Chopin Frigyes, 
zongorán előadja : Fayl Frigyes ur.

4. „Eredeti magyar népdalok“ szerzé Áb­
rányi Kornél. (Kézirat uj, ez úttal először 
előadva) zongora kiséret mellett előadja Hu­
mann Alexa k. a. a nemzeti színház tagja.

5. „Magyar Carneval“ szerzé Singer Ödön, 
zongora kiséret mellett előadja Spiller Adolf 
ur a nemzeti színház első hegedűse.

6. „Rákóczy Rhapsodia“ Liszt Ferecztöl. 
Zongorán előadja Fayl Frigyes ur.

Helyárak: Körszék 1 frt 50 kr. Belépti­
jegy 1 frt-

A rendezőség által kiállított meghívó 
elömutatója 1872. augusztus 1-töl 8-áig a cs. 
kir. szabadalmazott államvaspályán Pestről 
Czeglédre, — a tiszavidéki vasuttársulat ösz- 
szes vonalain, — az alföld-fiumei vasút nagy­
várad-szegedi szakaszán, Gyulára ós onnan 
vissza 2-ik és 3-ik osztályú kocsikban, egy­
szeri utazásra 50% dij mérséklésben részesül.

Felkéretnek mindazok, kik ilyen meghívót 
a jövöhét folytán nem kapnak, szíveskedje­
nek azért Gyulán Dobay János nyomdász 
úrhoz fordulni.

— (S. S.) Szarvasi újdonságok, (július 
11.) — Részesek strikk-ja. A kondorost, ilé- 
csi és csabaesüdi puszták legtöbb birtokré­
szén az aratásra szerződött részesek lóbnoud- 
ták a munkát, okul adván a silány gabna 
termést. Mint halljuk egy némely helyen az 
által kivárnak a munkásokra pressiót gya­
korolni, hogy vagyonukat lefoglaltatják, s en­
nek értékéig — a kárpótlás fentartása mel­
lett — napszámosokat fogadnak fel. Talán 
czélszerübb lenne gazdáink részéről némi pót­
lással segíteni a kényes dolgon, mi a munka 
felmondás indoka szempontjából, s humanis- 
ticai tekintetekből is ez esetben a legajánla- 
tosb egyezkedési módozat lenne.

— Ismét sétány terv. Múlt számunkban egy

túl a Körözsre tervezett sétányról szóltunk, 
most pedig alkalmunkban van egy más sé­
tány tervről tenni emlitést, mely Nagy Sán­
dor városi mérnök ur által lett kidolgozva. 
E terv szerint a belső piacz térnek a kath. 
templom előtti része lenne befásitandó, és ki­
oszkkal ellátva sétánnyá szerelendő. Központi 
fekvésénél fogva e tervezet, az elébbi szám­
ban megemlitettnél — bár annak élvezetes 
tájképét nélkülözi — határozottan előnyösebb, 
— s mint ilyen, és mint élénk kivánalom, 
már is széltibén helyeseltetik.

— Renovátió. Amint halljuk, elöljáróságunk 
a „Bárány“ cimü — a város tulajdonát ké­
pező — vendégfogadót czélszeríien megújíta­
ni, s általán a közönség igényeinek megfele­
lőbbé lenni tér véli. A tervezett renovátió igen 
kívánatos volna, a mennyiben vendégfogadók 
és kávéházak tekintetében, nem annyira meny- 
nyiségi, mint inkább minőségi szempontból 
elmaradtunk más, a mienkkel egy népességi 
színvonalon álló városok mellett.

— Molnár György, a nemzeti színház tag­
ja Kétzeri szinigazgató jelentése szerint kö­
zelebb hozzánk jö vendégszerepelni. 8 darab­
ban fog fellépni, a többi között „Lear király­
ban is, — mely Molnár force szerepei közé 
tartozik. Az első vendégelöadás juh 18. lesz.

— Hymen. Lustig Károly ur Pestről e hó 
7-én vezette oltárhoz városunk egyik legki­
válóbb szépét, Braun Amália kisasszonyt. Ki­
sérje áldás frigy őket!

Gazdászat, ipar és kereskedelem.

Figyelmeztetés
a kecskeméti iparmükiállitásra.

A kecskeméti iparegylet által rendezendő 
ádlamilag segélyzett iparmű-kiállításra í. évi 
Mártius hó 16-kán kibocsátott felhívás értel­
mében, a bejelentések határideje Jidius hú 20- 
kán lejárandó leven, el nem mulaszthatja a 
rendező bizottság Magyarország iparosait és 
művészeit is a kiállításban részvéteire ujonan 
felkérni. Annál is inkább, mert bizottságunk 
több tekintélyes hazai szakférfiak által erös- 
bülve, igyekezni fog maga részéröl mitsem 
mulasztani el, hogy ezen, a haza összes te­
rületére kiterjesztett első általános ipartárlat 
szerencsés megoldást nyerjen.

Habár az eddig eszközölt bejelentések már 
is kiváló jeles müveket Ígérnek, 22 terem 
és nagy tér állván rendelkezésre, eredmény­
dús siker csak úgy remélhető, ha hivatott 
hazai iparosaink, e kiállításban minél számo­
sabban résztvenni feladatuknak tekintik.

Magyarország iparosai ! ez az első általá­
nos iparmükiállitás, melyre Önök együttesen 
felhivattak. Nem a bécsi kiállításról van itt 
szó, hogy müveinket a nagy világ iparával 
szembe állítsuk ; mi hazai szerény iparunk­
nak előlegesen saját körünkben eszköziendö 
kölcsönös és bizalmas bemutatását óhajtjuk. 
Hogy magunkat tovább tájékozhassuk, ez az 
első feladat.

Jelentkezzenek Önök minél elébb, minél szá­
mosabban.

Különösen az iparos egyleteket kérjük, 
jelesebb tagjaikat: kiállításunkra buzdítani. 
A mennyiben pedig sokakat a szálitási költ­
ségek terhe is visszatart, ilyeneknél a kivá­
ló müvek elküldetését közöspénztárukból fe­
deztetni javasolnánk. Vagy szíveskednének 
községi hatóságaiknál oda törekedni, hogy 
ezek — követve Szeged sz. kir. városnak 
1870-ben hozott azon határozatát, mely sze­
rint az ily müvek szálitási költségeit maga 
ajánlkozott viselni — közpénztáraikból fedez­
ni szíveskedjenek.

Több rendbeli megkeresések folytán, hogy 
váljon a tárlat a hazai borokra is kiterjesz- 
tetik-e ? jelenti a bizottság, hogy minden, a 
mi Magyarország előhaladását, tudomány, 
művészet, kereskedelem és iparban, legyenek 
ez utóbbiak gyári, kézmüi vagy termékbeliek, 
feltüntetni képes, kiállítható.

Ugyszinte kiállíthatok, minden.
Füld, ásvány, vegytermékek és müvek.
Kertészeti, borászati eszközök.
Gazdasszonyi készítmények.
Divatczikkek és nÖi munkák, melyek ke­

reskedelmi, szépművészeti, házitakarékossági 
szempontból hasznosak, szépek és tanulmá­
nyozásra méltók.

Ennélfogva felhívjuk különösen bortermelő­
inket és a Nőegyleteket is, hogy ezen hazai 
általános nagyobb iparmükiállitásban, Ma­

gyarország bőrtermékét, valamint gazdaszonyi j 
készít menyeiket is minél méltóbban bemutatni 
szíveskedjenek.

Előrajz és bejelentési ív, megkeresés ese­
tén mindenkinek azonnal küldetni fog.

Levelek czimezendök : ..az iparmű kiállítást 
rendező bizottságnak.*

a tárlat megny itta tik augusztus 31-kén és 
tart September b-dik napjáig.

Kecskemét, 1872. június 28.
A rendező bizottság

Katona Zsigmond, ifj. Nagy Lajos,
bizotts. elnök. bizotts. jegyző.

A sertésdög ellen.

Tildjuk, hogy a sertés tenyésztést, mely 
külömben gazdasági műveleteink legjövedel- 
mezöbbikének egyike volna, mennyire kocz- 
kázottá teszi a nyáron uralgó lépfene, mely 
külömböző nevezet alatt, de nem ritkán epi- 
demicus mérvben sújt bennünket.

Sokat ajánlottak e baj ellen több kevesebb 
sikerrel. Legyen szabad nekem is eggyel a 
közjó oltárán áldoznom.

A kik nincsenek ellenszenvvel a homeo­
pátiáén« gyógymód iránt, adjanak be serté­
seiknek, mihelyt a fennebbi betegség két­
ségtelen jelei előtűnnek, az arsenicum 2-d. 
dilutiójának 20 cseppjét egy meszely vízzel 
vegyítve, e vegyidéiből reggel, délben és 
este egy evőkanálnyit. A szer legbiztosabban 
Jármay gyógytárából Pestről hozatható meg.

Harmadéve kisjenöi malaczokat vettem te­
nyésztés végett. B' léjük ütött nyáron a dög 
s már fele elhullott, midőn sok mindenféle 
kísérlet után eszembejut, hogy évekkel eze­
lőtt egy hizómat a fenemlitett szerrel meg­
mentettem. Rögtön alkalmaztam s a baj azon­
nal megszűnt: nem csak több darab nem 
betegedett meg, de a betegek is mind meg­
gyógyultak.

Egy hónap múlva szomszédom, egy hírne­
ves gazda, ugyanezen szert ajánlotta, állitván, 
hogy egész nyáját megmentette. Magam meg 
tévedhettem, de két ily találkozás fontoló­
ra vehető.

Miután nekem sok sertésem nem volt, 
egyenként lefogattam béreseimmel s hátára 
fektetvén, felpeczkelt szájába öntöttem az 
orvosságot. A hol sok a beteg sertés, ott 
nem tudom miként boldogulhatni, miután a 
szert ivóvízbe vagy eledelbe adni hasztalan, 
mert az ily beteg sertés se nem eszik, se 
nem iszik.

Mindenesetre ajánlom a kísérletet, mely 
siker esetén sok ezer forint kártól óvhatja 
meg gazdáinkat.

töztelenitése aként történik, hogy a sav 
vagy por alakban hintetik szét, vagy 3 font 
por 20 font vízzel keverve locsoltatik szét. 
Ez utóbbi mód annyival jobb, hogy eként 
a carbolsav az istáiénak mind levegőjét, 
mind földjét áthatolván, a rothadást megaka­
dályozza és a ragály anyagát elöli, tudva­
levőleg a marhák betegségének egész sorát 
a földbe szivárgott és ott állandósult trágya­
anyagok rothadása okozza. A carbolsav al­
kalmazása ennélfogva rendes körülmények 
között is ajánlatos, sőt a tapasztalás azt ta­
nítja, hogy a vele meghintett istálókban a 
marha meg nem tetvesedik. Egésséges viszo­
nyok közt hetenként 5 d. marhára 2 font 
port számítva elégséges a légnek tisztán tar­
tására. A ganéjra szórva a férgek tojását 
öli el. Jó továbbá a tetves marhát e savnak 
oldatával (1 font por 20 font vizre) meg­
mosni, Szembetűnő hatása van e szernek 
a marha beteg körmeire, melyek ily oldattal 
napjában 3-szor megmosva gyorsan meg­
gyógyulnak.

Az 1868-ban dühöngött köröm és száj fájás 
idején istálóm földjére naponként carbolsavat 
locsoltam és istálóm a bajtól ment maradt, 
míg szomszédjaim ugyanakkor e betegség 
miatt az őszi szántással igen elmaradtak.

Bútort és jászolt e szer oldatával meg kell 
mosni, úgy szintén egészen bátran minden 
ruhaneműt is, a nélkül hogy pecsétektől 
vagy szinvesztéstöl tartani kelljen, árnyék­
székek fertöztelenitésénél ragály idejön na­
ponként 1 gramm savat 10 gr. port kell egy 
személyre számítani.

Ismételjük, hogy e szernek nem annyira 
gyógy-, mint óv-ereje van s ennélfogva nem 
kell alkalmazásával a ragály kitörését be­
várni, ha a bajtól menekülni akarunk.

My

Carbolsav.

Újabb időben egy igen hathatós óvszert 
fedeztek fel mindennemű járványos betegség 
(chorela typhus, marhavész, a marhák kö­
römbetegsége stb. ellen) s ez a carbolsav. 
E szernek ily általános óvereje azon tulaj­
donságában rejlik, hogy a rothadást gátolja 
és mindennemű apró féreg és növény éle­
tét elöli.

Egy amerikai nem tudván a sok féregtől 
aludni, kísérletül carbolsavot hintett el gúny 
hója körül s attól fogva minden bántaloin- 
tól menten maradt. Ez eset feltűnést okozott, 
terjedelmes kísérletek tétettek s a siker oly 
meglepő volt, hogy jelenleg ragályos beteg­
ség esetén a miveit külföld kormányainak 
intézkedéseiben a carbolsav használatának 
hivatalos elrendelése kiváló helyet foglal el. 
Például csak az éjszak-németszövetség, a 
bajor, a hamburgi, brémai és szász kormá­
nyoknak 1868-dik intézkedéseire hivatkozunk, 
melyek a hajóknak, vagyonoknak, házaknak, 
ruhák és bőröknek, árnyékszék és istálóknak 
ezen szerrel való fertüztelenitésére vonatkoz­
nak. Por alakban (kapható dr. Schrader és 
dr. Berendnek gyárában Schönefelden, Lip­
cse mellett,) vagy vízzel keverve (1 akóra 
5 font por) a betegnek hányását és ürülékét, 
a bemocskolt ágyneműt, bútort és ruhát be 
kell hinteni vagy locsolni s az árnyékszékbe 
ragály esetén annyit önteni, mig a savnak 
szagát világosan meg nem érezhetni. Ez utób­
bit ismételni kell, valahányszor a sav szaga 
meggyengül. Szobákban, kivált betegekében 
a port földre kell hinteni, hol az közönséges 
hömérséknél is elpárolog. Rögtöni hatás szük­
ségének esetén a port a meleg kályhára 
vagy tüzes vasra kell szórni. Az is tálók fer-

A „b.-csabai népbank“ fe évi forgalmá­
nak kimutatása.

1872 január 1-töl junius 30-ig

I. Bevétel.
Áttétel a múlt évről . . . 9110.02
Takarék betét.. 176586.97
Bankváltó............ 856001.03
Zálog.................. 60013.—
Jelzálog.................. 4837.50
Kamatok............. 17980.55
Ügyleti dij............ 5842.47
Üzletköltség....... 5161.24
Tartalékalap....... 12.50
Szelvényszámla... 90.—
Kölcsönszámla ................... 282090.—
Folyó számla ................... 400.—

Összesen 1418125.28

II. Kiadás.

Takarékbetét...... 223715.27
Bankváltó....................., 956622.—
Zálogkölcsön....... 74189.—
Kamat .................................... 9622.04
Üzletköltség........... 3120.19
Folyó számla....... 7336.96
Értékpapír........... 410.—
Kölcsönszámla...... 82481.50
Igazgatói tiszteletdij .... 2200.98
Osztalék 1871. évre .... 12950.—
Házvételi számla. 12500.—
Jelzálog..........................- 29200.—

Összesen 1414347.94
Junius 30-án egyenleg 3777.34

Összesen 1418125.28
B.-Csaba 1872. július 1.

Launer Károly
könyvvezető.

Hetivásári tudósítás.

Gyula jillius 12. Az esőzéseknek néhány 
nap óta szünetelése munkás népünket a ta­
karással foglalkoztatván, hetivásárunk igen 
gyéren volt látogatva, úgy hogy az összes 
szekér forgalom alig 140-re tehető. — Régi 
tiszta búza 11.80, uj búza legjobb minőségű 
11 frt, kenyérnek való 10—10.50, rozs 6 ft. 
árpa 5—5.50, kukoricza 7.50—8 frt — A 
termés gabonanemüekben átalában silánynak 
mondható, annyira, hogy a rész takarókkal 
többeknek meggyűlt a bajuk.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:
Dobay János.



Vasvi"ti menetrend.

Nagyvarad — Eszek.

Nagyvárad indul 5 ó. 5 p. d. u., 7 ó. öü p. reggel. 
Szalont a indul 6 ó. 28 p. este, 10 ó. 18 p. d. c. 
Sarkad indnl 7 ó. 4 p. este, 11 ó. 27 p. d. e.
Gyula indul 7 ó. 34 p. este, 12 ó. 38 p. d. u.

Csaba érkezik 8 ó. 1 p. este, 1 ó. 13 p. d. u., ind. 
8 ó. 41 p. este, 4 ó. 10 p. reggel.

Orosháza indul 9 ó. 45 p. este, 6 ó. 25 p. reggel.
H.-M.-Yásárhely indul 10 ó. 44 p. éjjel, 8 ó. 16 p. reg.
Szeged érkezik 11 ó. 29 p. éjjel, 9 ó. 16 p. d. e. in­

dul 3 ó. 24 p. reggel, 2 ó. 10 p. d. u.
Szabadka indul 5 ó. 1 p. reggel, 4 ó. 36 p. d. u.
Zombor indul 7 ó. 14 p. reggel, 7 ó. 29 p. este.
Gombos-Bogojeva érkezés 8 ó. 24 p. reggel, 8 ó. 46 

p. este.
Eszék érk. 10 ó. 46 p. d. u., 11 ó. 14 p. éjjel.

Eszék — Nagyvárad.

I Eszék indul 4 ó. d. u., 3 ó. reggel, 
i Gombos-Bogojeva indulás 6 ó. 19 p. este, 5 ó. 30 

p. reggel.

Zombor indul 7 ó. 39 p. este, 7 ó. 4 p. reg. 
Szabadka 9 ó. 54 p. este, 10 ó. 16 p. d. e.
Szeged érkezés 11 ó. 19 p. éjjel, 12 ó. dél, indul 3 

ó 34 p. reggel, 5 ó. 15 p. d. u.
H.-M.-Vásárhely indul 4 ó. 34 p. reg., 6 ó. 53 p. est 
Orosháza 5 ó. 46 p. reg., 8 ó. 43 p. este.
Csaba érkezés 7 ó. reg., 10 ó. 17 p. éjjel, indul 7

ó. 40 p. reggel, 2 ó. 45 p. d. u.
Gyula indul 8 ó. 20 p. reg, 3 ó. 45 p. d. u.
Sarkad indul 8 ó. 52 p. reg., 4 ó. 56 p. d. u. 
Szalonta indul 9 ó. 39 p. d. e., 6 ó. 13 p. este. 
Nagyvárad érkezés 11 ó. d. e., 8 ó. este.

Pest — Arad —Temesvár.
Pest indul 7 ó. 30 p. reggel, 6 ó. 5 p. este. 
Czegléd indul 10 ó. 18 p. reggel, 9 ó. 5 p. este. 
Szolnok indul 11 ó. 7 p. d. e., 10 ú. 37 p. éjjel.

Csaba indul 2 ó. 1 p. d. u., 3 ó. 30 p. reggel.
Arad érkezik 3 ó. 42 p. d. u., 6 ó. 4 p. reggel, in­

dul 4 ó. 5 p. d. u., 6 ó. 24 p. reg.
Temesvár érkezik 7 ó. 27 p. este, 8 ó. 59 p. reg.

Temesvár — Arad — Pest.
Temesvár indul 8 ó. reggel, 5 ó. 30 p. d. u.
Arad érkezik 11 ó. 52 p. d. e., 8 ó. 40 p. este.

indul 12 ó. 25 p. d. u., 9 ó. 4 p. este.
Csaba indul 2 ó. 10 p. d. u. 11 ó. 41 p. éjjel. 
Szolnok indul 5 ó. 1 p. d. u., 4 ó. 17 p. reggel. 
Czegléd érkezik 5 ó. 47 p. este, 5 ó. 36 p. reggel. 
Pest érkezik 8 ó. 37 p. este, 8 ó. 43 p, reggel.

HIRDET

OBETKO és ERNYEI
39. szánni ezég raktárában

melyet a n. érd. közönség becses figyelmébe ajánlanak.

Szalma kalapok fiuk és leányoknak 40, 50, 
60 kr., urak és hölgyeknek 80 kr. 1 írt. 
1 frt 50, 2 írt., azonkívül mindennemű Pa­
nama, florentin és lóször kalapok.

Szövet kalapok fiuknak 2 frt, uraknak 2.50, 
3 frt.

Úti és vadászati sapkák. Selyem és más szö­
vet fiuknak 1 frt, 1.20 kr., uraknak 1.20, 
1 50 kr 2 frt

Kalap minták hölgyeknek 30, 35, 40 kr.
Lack fénykalapok hölgyek és leányoknak 

1.20, 1.50, 1.70 kr.
Női komodezipők, bőr és szövet 90, 95 kr. 

1.20, 1.75 kr. Barkasok finomak 2.20, 2.30, 
2.50, 2.70 kr.

NŐI magas sarkos-czipők eberlasting oldalt- 
füzös 2.80 kr., elölfüzös vagy ruganyos 3 
frt, 3.50, 3.70 kr., 4 frt, 4.50 kr., 5 frt.

Női magas czipők zerge- vagy kesztvííbőr, na­
gyobbrészt szegzett talppal 3.80, 4.50, 5. 
50 kr.

Közönséges gyermek kis czipök bőr vagy 
szövet 50, 60, 80, 90 kr., 1 frt. Finomab­
bak gombbal és sarkkal 1.25, 1.30, 1.50 
kr. Egész magasak, eberlasting lack orrai 
1.60, 1.80 kr., 2 frt, nagyobbak 2.20,2.50, 
2.80 kr., 3 frt. Zerge-bör gyermek-czipök 
szegzett talppal, réz orral, melyek tartós­
ságra nézve kitűnőek 2.20, 2.50, 2.80 kr., 
3 frt 3 50 kr.

Férfi lábbelik fény mázas bőr, zerge- éskesz- 
tyiibör 5 frt, 5.50 kr., ti frt.

Díszes férfi lábbelik egész lack vagy kesz­
tyűben- lack orral 6 frt, 6.50 kr.

Vastag talpú lábbeliek fénymázos vagy orosz 
lack bőr 6.50 kr., 7 frt, 7.50 kr., 8 frt.

Fiú lábbeliek szegzett talppal és Higannyal, 
kívánatra réz orral 2.30,2.80 kr., 3 frt, 3.50 
kr., 4 frt.

Férfi fehérnemüek, színes vagy fehér ing, 
Cosmanos, szövet, vagy finom chiffon 1.20 
1.50, 1.80 kr., 2 frt, 2.50.

Gatyák fonal vászonból 1.30,1.40,1.60,1.80 kr. 
Hat darab finom gallér 90 kr. 1.20. 1.50 
kr. Egy pár finom kézelő 40, 50 kr.

Női fehérnemüek, gallérok és kézelők moul 
és chiffon szövetből, legújabb kiállításban ; 
azon kivül broche kendők és hímzett zseb­
kendők, fátyolok, csipke és szalagnemü-1 
ek, ing és bélésvásznak, gépi és varró 
ezérnák, mindennemű kötő és horgoló pa­
mutok, ruha disz-rojt és minden előfordu­
ló rövid áruk.

Prágai glacé kéztyűk urak és hölgyeknek, 75, 
90 kr., 1 frt.

Valódi párizsi Juvin-féle dupla varrásu gla­
cé kesztyűk, melyek kitűnő tartósságok ál­
tal igen kedveltetnek. 1 pár 1.40 kr.

Szövetkesztyük gyermekeknek 15, 20,25 kr. 
Urak és hölgyeknek 30, 40, 50, 60 kr.

Katonai keztyük 70, 90 kr., 1 frt. Színes öz- 
és szarvas-bor kéztytik 1 frt, 1.10, 1.20,
1.60 kr., 2 frt.

Férfi csokrok és nyakkendők, változatos ala­
kokban 15, 20, 30, 40, 50 krtól.

Harisnyák, tarka és fehér színben gyerme­
keknek 15, 20, 25 kr., urak és hölgyek­
nek 30, 40, 50, 60 kr. Vászon harisnyák 
uraknak, különösen sokat járóknak ajánl­
ható. 1 pár 50, 60 kr.

Napernyők pamutból 80 kr., 1 frt, 1.20, 1.50
i kr. Selyemből 2 frt, 2.50, hosszú nyelvek

2.80 kr., 3 frt, 3.50 kr., 4 frt. Férfi nap­
ernyők 2.50 kr., 3 frt, 3.50 kr. Mérnöki 
óriása ernyők 10, 12 frt.

Esőernyők pamutból 1.35, 1.50 kr., 2 ft, 2.50 
kr. Alpacca szövet 2.80, 3 frt, 3.50, 4frt. 
Selyemből 5, 6, 8, 10, 12 frt.

Eső-vizmentes köpenyek uraknak 10,12, 14,1 
16 frt.

Védőszárak (gamaschen) 5, 6, 8 frt.
Utazó kézi kofferek 3., 3.50, 4, 5, 6 frt, na­

gyobbak 7, 8, 9 frt. Fgész nagy női für- 
döi kofferek betét és külön osztályokkal 
10, 12, 14, 16 frt.

Kézi táskák, szövet és bőr 2., 2.50, 3., 3.50 
4, 5, 10 frt.

Berendezett toilette kézi táskák 15, 20, 25, 
30 frt.

Utazó göngyök (rouleaux) 1.50, 2 frt, 2.50,
3 frt. Utazó (necessair) szekrények
8, 10, 15 frt.

Ingtartó, szivacs, szappan tartók, úti irószek- 
rények, tükrök és ivó-poharak, látcsövek, 
légpárnák, láb és úti pokróczok és piái­
déit szijjakkál együtt és minden e szakmá­
ba vágd tárgyak.

Illat Szerek, szappanok, fogporok és pasták, 
a leghiresb orvosoktól.

Bőr-, Bronc-, és fatárgyak, különösen névna­
pi és alkalmi ajándékul ajánlhatók.

Ékszerek, broche és fülbevalók, mell- és kéz­
elő-gombok, nyak és karékek, bronce csont 
kőszén cautschuk és talmi aranyból

Levél papírok név- vagy kezdőbetűkkel (mo­
nogrammal) 100 db. 1.40, 1.60, 1.80 kr., 
Kívánatra czimerrel vagy bármily jelvény­
nyel arányos árban.

Non plus ultra kávéfőzők, melyekből kitűnő 
erős kávé nyerhető, 5.50, 6.50, 7.50 kr.

Vaj- és habverő gép üvegből 6., 6.50 kr.
Sodaviz készítő gép. mellyel 10 perez alatta 

legjobb sodaviz készíthető, 9.50, 10.50, 11. 
50 kr.

Alpacca és alpacca ezüst evő-eszközök, tál- 
ezák, gyertyatartók és többnémü asztali 
készletek. Ezen érez közvetlen az ezüst 
után sorolható, tartósságáért 10 évig jót 
állunk.

Kosarak, változatos alakban, kézi, piaczi és

gyümölcs kosarak, ételhordó és evö-eszkü- 
zöknek való kosarak, fa és papírhoz való. 
végül bölcső kosarak spanyol nádból.

Fényképekhez való keretek aranyozva és ter­
mészetes fából, szegletes és oval alakban, 
minden nagyságban.

Kávé perkelök és őrlők.
Czilkor szclcnczék és ezukor vágók. Gyors 

melegítők és felöntö kávé rnaschinák.
Pléh tálezák és pohártartók. Fiókos és osz­

lopos tükrök.
Pipa-állványok és asztalok. Madár kalitkák

és aranyhal tarlók.
Ablakredők, fából szőve igen czélszerü talál­

mány a szoba levegőt folytonos mérsék­
letben tartja a nap heve és hideg ellen. — 
Rendeléseknél szükséges az ablak belső vi­
lág nagyság mértéke, darabja 2.80, 3., 3. 
50 kr., 4. 5 ftig. melyek természetes fából 
és festéssel kaphatók.

Kitűnő porczellán-ragasztó 1 üveg 30 kr.
Bröne-íéle folt tisztitó, selyem-, szőr- és szö­

vetből, 30 kr.
Moly és és bolha por, 1 üveg 25 kr.
Poloska vesztő folyadék 30 kr.
Ezüst és arany, valamint üveg tisztitó por 10 kr,
Rozsda folt kivevő szesz, fehér neműből 25 kr.
1 doboz tyúkszem gyűrű 25 kr. 1 üveg ki­

tűnő tinta 20 kr. 1 üveg kék vagy veres 
tinta 20 kr.

Valódi bécsi fénymáz (wichs) mely a bőrt 
puhán és folytonos fényben tartja, 1 font 
35 kr.

Illatos enyv, pléh dobozban ecsettel 50 kr.
Bőrpuhító kenŐCS különösen lószerszámok és 

gépi szíjakhoz alkalmazhatók. 1 doboz 2C kr.
Ruha bélyegző tinta, l üveg 70 kr.
Pulcherin, legártatlanabb arcz-szépitő, szeplő, 

máj foltok és kiütések ellen 1 üveg 80 kr.
Gyermek szoptató üvegek külömbözö alak­

ban 40, 50, 60 kr., felül guromival.
Gyermek játékok. Szekrényben és egyenkint 

nagyválasztéku bábu, társas játékok.
Postai rendelvények a leggyor­
sabban eszközöltetnek.

54) 1—10

5—6 41)

Alólirottnak a „Komló“ ven­
déglőhöz címzett saját háza 
szabad kézből kedvező felté­
telek mellett eladó, vagy mint 
vendéglő *3 évre bérbeadó.

Értekezhetni a bennlakó tu­
lajdonossal.

Ugyanott egy varrógép is eladó.
Szabó Sándor.

Gyulán.

Haszonbérleti hirdetés.
Gyula városa közelében, vízmentes 

helyen ötfertály telek, egy járandóság 
2 hold nádvágó rét és 13 ezer töke 
szolid, laki láz és minden gazdasági 

! épületekkel allátva f. é. Szeut-Mihály 
naptól kezdve három évre kéz alatt 
haszonbérbe kiadatik. — Vállalkozók 
jelentsék magukat Gyulán, Hoffmann 

; Mihály ny. tiszttartó urnái,
51) 3—3

43) 6- 12

a bécsi orvosi kartól mint hathatós gyógyszer ajánlva, és a krakkói tudományos egyesület­
től különös figyelemre méltatva, az orvosi karok egyhangú elismerése folytán az első he­
lyet foglalja el minden tüdőbajokban eddig használt gyógyszerek között. — Gyorsan és 
biztosan gyógyít: tüdövészt, (kifejlödöttebb fokon is) tüdögümökórt, (jelenségei: vér- 
köhögés, aszkór-liidcglelés, nehéz lélegzés), gyomor-, bél- és légcső-hurutot, vérvesz­
tést hosszabb betegség és folytonos merkurial használatától eredve, sápkórt. szükmellü- 
séget, sorvadást, liátgerincz-aszkórt, méhgörcsöt és ideggyengeséget.

Egy üveg ára 1 frt, o. é. Ládácskák 4 üvegtől felfelé. — Az elszállítás vidékre történik

a Kumys gyógyintézet főraktára
által Bécsben (General Depot der Kumys Heilanstalt Wien Mariahilfstrasse 36, Bernben. 
(S. Friedli jun.)

U. i. Eddig gyógyszerekkel eredmény nélkül gyógyítottak szíveskedjenek egy pró­
bát eme Liebig-féle kivonattal eszközölni.

Ház haszonbérbe-adás.
Mező-Berény községében a főtéren 

egy nagy bolt szobával és pinczével, ugyan­
azon udvarban egy lakosztály, mely áll: 
konyha, kamra és három szobából, — 
azonnal vagy f. évi október 1-től több 
évekre haszonbérbe adandó. A haszonbér- 
leni kívánók, személyesen vagy irásilag 
helyben Megele Bertalan kasznár úrhoz 
forduljanak. 55) 1—3

Mayer Mihálynál
Gyomán

a vasút közelében egy egé­
szen jó szerkezetű

^ g><1 # i <1! P
szabad kézből eladó. — Ér­
tesítést nyerhetni ugyanott 
a tulajdonosnál. 52) 3—3

Egy

kereskedő segéd
ki fűszer, és vegyes kereskedésben, mint gyakornok volt 
alkalmazva e minőségben alkalmazást keres. — Bővebb 
értesítést levél utján S. J. Csabára czimezve.

53) 1*
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Nyomatott Gyulán, Dobay János könyvnyomdájában. 1872.


